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 محاسبة الغلافات التجاريةالفصل الثاني: 

تباع بضاعة إلا وكانت محتواة في مادة تستوعبيا، تسمى الغلافات التجارية، والتي تعد لا :تمييد
من حيث النوعية من ورق إلى معادن،  عنصرا ميما في المنافسة، تختمف مواد التعبئة أو الغلافات

زجاج أو مادة بلاستيك كما تختمف من ناحية المعالجة المحاسبية، اذ نميز بين نوعين من الغلافات 
 القابمة للاسترجاع، والغلافات الغير قابمة للاسترجاع.

 أولاـ الغلافات الغير قابمة للاسترجاع:
التي تستيمك نيائيا عند استعمال البضاعة، ولا  تعد غلافات غير قابمة للاسترجاع كل الغلافات

يمكن استعادتيا لعدم صلاحيتيا، مثل أكياس الحميب، عمب الأحذية، عمب المشروبات 
 والمصبرات...

ليذا تدرج محاسبيا ضمن التموينات الأخرى، فتخضع لنفس قواعد تسجيل الشراء والاستيلاك 
شراء ىذه الغلافات المستيمكة أو المستعممة في المدروسة في محاسبة المخزونات. تدمج تكاليف 

 تغميف السمع في سعر بيع تكمفة المبيعات.
 محاسبيا تسجل كالآتي في يومية كل من المورد والزبون:

 

 يومية المورد
3826  

401 
 حـ/ مشتريات الغلافات 

 حـ / موردو الخدمات              
 فاتورة شراء مواد التغميف رقم

  

326  
3826 

 

 حـ / أغمفة مستهمكة 
 حـ/ مشتريات الغلافات           

 مذكرة إدخال رقم
 

  
 

602  
326 

 حـ / تموينات أخرى مستهمكة 
 حـ/ أغمفة مستهمكة              

 مذكرة إخراج رقم:
 
 

  
 

411  
701 

 حـ/ زبائن
 حـ/ منتج مباع            

 إرسال فاتورة رقم

  
 

724  
355 

 حـ/ منتج مباع
 حـ / منتج تام الصنع            

 مذكرة إدخال رقم:

  

 أما في يومية الزبون فتظير القيود التالية:
 يومية الزبون

380  
401 

 حـ/ مشتريات بضاعة 
 حـ/ موردو المخزون          

 استلام الفاتورة

  
 

30  
380 

 حـ/ بضاعة 
 حـ/ مشتريات بضاعة          

 مذكرة ادخال رقم

  
 

دج، محتواة في عمب من  50000زوج من الأحذية، تكمفة إنتاجيا  100باعت مؤسسة  مثال:
دج بالإضافة إلــى مصاريف الإنتــــــــاج  15الورق المقوى، تكمفــة الشراء لمعـــمـــــبة الواحـــــــدة 

التكمفة. % من سعر 15دج مع العمم ان ىامش الربح لممؤسسة ىو  20000الأخرى المــقــــــدرة بـ 
 تسجيل العمميات في يومية كل من المورد والزبون. والمطموب

 يومية المورد
3826  

401 
 حـ/ مشتريات الغلافات 

 حـ / موردو الخدمات              
 فاتورة شراء مواد التغميف رقم

  

326  
3826 

 

 حـ / أغمفة مستهمكة 
 حـ/ حـ/ مشتريات الغلافات           

 رقم مذكرة ادخال

  

602  
326 

 حـ / تموينات أخرى مستهمكة 
 حـ/ أغمفة مستهمكة
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 مذكرة إخراج رقم:
411  

701 
 حـ/ زبائن

 حـ/ منتج مباع            
 ارسال فاتورة رقم

  

724  
355 

 حـ/ منتج مباع
 حـ / منتج تام الصنع               

 مذكرة إدخال رقم:

  

 التالي: أما في يومية الزبون فسجيل القيد
 يومية الزبون

380  
401 

 حـ/ مشتريات بضاعة 
 حـ/ موردو المخزون          

 استلام الفاتورة

  

30  
380 

 حـ/ بضاعة 
 حـ/ مشتريات بضاعة            

 مذكرة ادخال رقم

  

 ثانياـ الغلافات القابمة للاسترجاع:
التي يمكن ان تستعمل عدة مرات دون ان يمحق بيا ضرر بصلاحيتيا  أي نقص،  ىي الغلافات

مثل الحاويات الحديدية، صناديق الخضر، البراميل...، تعتبر كتثبيتات سواء أنتجتيا المؤسسة أو 
 غلافات قابمة للاسترجاع، في الجانب المدين. 2116اشترتيا، وتسجـل ضمن حـ /

 يومية المؤسسة

2186 
44562 

 
 

404 

 حـ/ أغمفة متداولة 
 حـ/ الرسم عمى القيمة المضافة عمى التثبيتات

 حـ/ موردو التثبيتات                 
 استلام فاتورة الشراء رقم

  

لموحدة عمى  HTدج  300صندوق بلاستيكي لنقل الخضر والفواكو بسعر  100شراء  مثال:
  TVA% 19الحساب.

 يومية المؤسسة

2186 
44562 

 
 

404 

 حـ/ أغمفة متداولة 
 حـ/ الرسم عمى القيمة المضافة عمى التثبيتات

 حـ/ موردو التثبيتات                 
 استلام فاتورة الشراء رقم

  

عند بيع البضاعة المحتواة في غلافات قابمة للاسترجاع، يقدم ـ تقديم الغلافات بضمان: 1
الزبون، وحتى يضمن ىاتو العممية، فيقوم المورد ىذه الأخيرة عمى ان تعاد فيما بعد من طرف 

بفوترة ىاتو الغلافات لمزبون بسعر اعمى من القيمة العادلة، يمثل ىذا السعر الضمان الذي يقبضو 
 المورد في انتظار إعادة الغلافات لممورد.

ى ـ عند إعداد المورد لفاتورة الإرسال فان قيمة الغلافات القابمة للاسترجاع  لا تخضع لمرسم عم
 القيمة المضافة وتبقى كذلك طالما احترم الزبون أجال الإرجاع وقيمة الفاتورة.

 يومية المورد

411  
700 

4457 
4196 

 حـ/ زبائن
 حـ/ مبيعات البضاعة               
 محصمة عمى المبيعات TVAحـ/               
 حـ/ عملاء أمانة محصمة              
 فاتورة بيع رقم

  
 

600  
30 

 حــ/ بضاعة مستهمكة 
 حـ/ بضاعة                

 مذكرة اخراج رقم:

  

 أما في يومية الزبون فتظير القيود التالية:
 يومية الزبون
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380 
44566 
4096 

 
 
 

401 

 حـ/ مشتريات بضاعة
 حـ/ رسم عمى القيمة المضافة عمى المشتريات

 امانة اغمفة مدفوعة -حـ/ موردون
 حـ/ موردو الخدمات                  

 فاتورة شراء رقم

  

30  
380 

 حـ/ بضاعة 
 حـ/ مشتريات بضاعة       

 مذكرة ادخال رقم

  

دج  350صندوق بلاستيكي فوتر بـ   50في  HTدج  300وحدة من البضاعة بـ  50بيع  مثال:
دج.المطموب: تسجيل العمميات في  14000لموحدة، قابل للاسترجاع، تكمفة البضاعة المباعة  

 يومية كل من الزبون والمورد.
 يومية المورد

411  
700 

4457 
4196 

 حـ/ زبائن
 حـ/ مبيعات البضاعة 

 محصمة عمى المبيعات TVAحـ/ 
 حـ/ عملاء أمانة محصمة

 مذكرة بيع رقم

  

600  
30 

 حــ/ بضاعة مستهمكة 
 حـ/ بضاعة                

 :رقم مذكرة اخراج

  

 أما يومية الزبون:
 يومية الزبون

380 
44566 
4096 

 
 
 

401 

 حـ/ مشتريات بضاعة
 حـ/ رسم عمى القيمة المضافة عمى المشتريات

 امانة اغمفة مدفوعة -حـ/ موردون
 حـ/ موردو الخدمات                  

 فاتورة شراء رقم

  

30  
380 

 حـ/ بضاعة 
 حـ/ مشتريات بضاعة       
 ادخال رقممذكرة 

  

عند إرجاع الغلافات تصبح ديون المورد مؤكدة، فيقوم بإعداد فاتورة  ـ استرجاع الغلافات: 2
 التخفيض لمزبون بقيمة الغلافات المفوترة المسترجعة.ونجد الحالات التالية:

 بالرجوع إلى المثال السابق نفترض ان الزبون قد أعاد الغلافات: ـ حالة إرجاع الغلافات سميمة
 في وضعية سميمة بعد يومين من عممية الاستلام.

 يومية المورد

4196  
411 

 حـ/ عملاء أمانة محصمة
 حـ/ زبائن                  
 فاتورة تخفيض رقم:

  

 أما عند الزبون فنسجل ما يمي:
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 يومية الزبون

401  
4096 

 حـ/ موردو الخدمات    
 مدفوعة امانة اغمفة -حـ/ موردون         

 استلام فاتورة تخفيض رقم

  

قد يعيد الزبون الغلافات مع جزء من التمف فيأخذ المورد  :حالة ارجاع الغلافات متمفة جزئياـ 
 مقابل لمخدمة، والمورد لا يعيد لمزبون المبمغ الموجود في الفاتورة فيقبل استعادتيا بقيمة أقل.

ـ لدى الزبون، يتحمل الزبون خسارة تساوي الفرق بين قيمة الضمان والمبمغ الذي قبمو عند إرجاع 
نقص   6136الغلافات، يكون ىذا الفارق خاضع لمرسم عمى القيمة المضافة. ويسجل ضمن حـ/ 

 في مواد التغميف بالفرق بين الضمان والقيمة المقبولة من المورد.
ـ  أما المورد فيحقق إيراد بين السعر المفوتر والسعر المسدد لمزبون يكون ىذا الإيراد خاضع لمرسم 

 ربح أغمفة. 7086ضمن حـ / 
 دج لموحدة. 320صناديق بلاستيكية متمفة جزئيا وقبميا المورد بـ  10مثال: أعاد الزبون 

 يومية المورد
4196  

411 
4457 
7086 

 حـ/ عملاء أمانة محصمة
 حـ/ زبائن                
 محصمة عمى المبيعات TVAحـ/                
 حـ/ ربح أغمفة                

 ارسال فاتورة تخفيض

  

 أما في يومية الزبون :
 يومية الزبون

401 
6136 

44566 

 
 
 

4096 

 حـ/ موردو الخدمات  
 حـ/ نقص في مواد التغميف)خسار الاغمفة(

 المضافة عمى المشترياتحـ/ رسم عمى القيمة 
 امانة اغمفة مدفوعة -حـ/ موردون

 فاتورة تخفيض لارجاع...

3149 
300 
51 

 
 
 

3500 

اذا قرر الزبون الاحتفاظ بالغلافات أي الإبقاء عمييا عنده، أو  حالة عدم إرجاع الغلافات:ـ 
، أما لدى الزبون فيصبح تجاوز المدة القانونية لمعقد، تكون لدى المورد كعممية تنازل عن تثبيتات

 مالك لمتثبيتات.
صندوق بلاستيكي  30بالرجوع إلى المثال السابق، نفترض أن الزبون قرر الاحتفاظ بـ   مثال:

 بصفة دائمة، والمطموب التسجيل لدى المورد والزبون.
 يومية المورد

4196 
411 

 
 

752 
4457 

 حـ/ عملاء أمانة محصمة
 حـ/ زبائن 

حـ/فوائض القيمة عن خروج                  
 الاصول المثبتة غير المالية

 محصمة عمى المبيعات TVAحـ/                
 إرسال فاتورة تخفيض رقم

  

 أما في يومية الزبون فنسجل القيد التالي:
 يومية الزبون

2186 
44562 

 
 

4096 
401 

 حـ/ أغمفة متداولة 
 حـ/ الرسم عمى القيمة المضافة عمى التثبيتات

 امانة اغمفة مدفوعة -حـ/ موردون             
 حـ/ موردو الخدمات              

 اقتناء اغمفة متداولة فاتورة رقم:

  

 



 محاسبة الأوراق التجارية: الاولالفصل 
 

نميز في كيفية التسديد والتحصيل بين تعتبر الأوراق التجارية من وسائل الدفع لأجل، ف :تمهيد
التسديد عند تاريخ الاستحقاق والتسديد قبل تاريخ الاستحقاق، في ىاتو الحالة يكون البنك وسيط 

 الخصم.في عممية التحصيل وىو ما يسمى بعممية 
الأوراق التجارية أداة دفع أو تسديد لمديون وتشمل: التجارية. الأوراقأولا: عنوميات حول 

 الكمبيالة، السند لإذن، الشيك...الخ.
أو السفتجة وىي ورقة تجارية يسحبيا الدائن )الساحب( عمى المدين )المسحوب  ـ الكمبيالة:

لصالح شخص آخر )المستفيد(.حدد القانون عميو(، يأمره فييا بدفع مبمغ محدد وبتاريخ معين 
لمكمبيالة ـ السند لإذن ـ  الجوانب القانونية 464إلى  389التجاري الجزائري في المواد من 

 ...الشيك
 ثاىيا: المعالجة المحاسبية الخاصة بالأوراق التجارية.

ىي أوراق دفع بالنسبة  -الساحب  – إن أوراق القبض بالنسبة لمموردين :ـ تحرير ورقة تجارية 1
، إذ يتوجب عمييم تسديد قيمة ىذه الأوراق والتي تمثل ديونا في -المسحوب عميو  – لمعملاء

 يكون التسجيل المحاسبي كالاتي: ذمتيم لصالح الموردين.
 

 -الساحب  –يومية البائع 
   تاريخ العممية الدائن المدين
413  

411 
 الزبائن: أوراق القبضحــ/      

 زبائنحـ/                
 ورقة تجارية رقم .... عمى الزبون ....

*******  
******** 

   -المسحوب عميو  –يومية المشتري   

401 
 404او 

 
403 
أو 
405 

 موردو الخدمات أو موردو التثبيتات  حـ /
الموردون: أوراق لمدفع أو م حـ/          

 التثبيتات: أوراق لمدفع 
 رقم ... تجاه المورد...ورقة تجارية 

********  
******* 

 - GAMA–تجارية باعت مؤسسة  6/5/2017في  :(تحرير ورقة تجارية) –مثال ـ 1
 15600مشروبات، كان صافي دفع فاتورتيا ( MG: )المغازة العامةلممشروبات الغازية لصالح 

يوما،  45سند لأمر بالمبمغ يدفع بعد المغازة دج، أرسمت الفاتورة في اليوم الموالي وحرر صاحب 
 (TVA)العممية معفاة من .10/5/2017وذلك في تاريخ  GAMAفقبمتو مؤسسة 

 تسجيل العمميات في يومية كل من المورد والزبون. والمطموب:
عندما يحين تاريخ استحقاق الورقة التجارية يقوم حامميا  :ـ تحصيل الورقة التجارية 2

 ان يتم إما:بتحصيميا الذي يمكن 
 -حالات نادرة  – ـ مباشرة من الطرف المدين، وىذا لا يكون فيو أي مصاريف لمتحصيل.

ـ أو يكون التحصيل عن طريق البنك، )ىذا ما يجري في الغالب(، حيث نقوم أولا بعممية تسجيل 
المؤسسة عممية إرسال الورقة التجارية لمتحصيل، وبسبب وجود فارق بين دخول النقدية لحساب 

البائع يقوم  -يكون التسجيل كالاتي: .أوراق تجارية لمتحصيل 5113وتاريخ الإرسال نستعمل حـ/
 بإرسال الورقة إلى البنك

 

 البائعيومية 
 المبالغ المبالغ تاريخ العممية الدائن المدين
5113  

413 
  تجارية لمتحصيلحــ/ أوراق    

 القبضالزبائن: أوراق حــ/               
 ورقة لمتحصيل رقم: إرسال

********  
 
 
 
 



 عند استلام الإشعار المتعمق بعممية التحصيل من البنك :
512 
627 
44566 

 
 
 
 

5113 

 حـ / البنك
 حـ / عمولات بنكية 

حـ / رسم عمى القيمة المضافة عمى 
 الخدمات

 تجارية لمتحصيلأوراق حــ/              
ورقة  ام اشعار دائن لتحصيلاستلا

 تجارية...

***** 
****** 

 
 

****** 
 

  المشترييومية 
 المبالغ المبالغ تاريخ العممية الدائن المدين
403  

512 
 دفع أوراقحـ/ موردون ـ 

 حـ / البنك                            
رقم .. تجاه بنك  تسديد ورقة تجارية

 المورد...

*******  
****** 

 

أرسمت مؤسسة  25/6/2017ع لممثال السابق وفي تاب :(التجارية تحصيل الورقة) مثالـ  2
GAMA  أرسمت مؤسسة   25/6/2017السند لتحصيمو وفيGAMA  السند لتحصيمو وفي

دج وفي  100دج وأخذ البنك عمولة  15483استممت إشعار مدين بمبمغ  27/6/2017
 من بنكو بانخفاض في حسابو بقيمة الورقة التجارية. MGلـ وصل إشعار  28/6/2017

 تسجيل العمميات في يومية كل من المورد والزبون. :والمطموب
اذا كانت الورقة التجارية تشكل أداة لمدفع لأجل الزبون، فيي  ـ خصه الورقة التجارية: 3

الاستفادة من مبمغ مة لمحصول عمى السيولة الفورية من بنكو، أي يبالنسبة لممورد تعتبر وس
الورقة التجارية قبل تاريخ استحقاقيا عن طريق إرساليا لمخصم، فيظير الورقة التجارية لأمر 

 ، أي الاقتطاعات.والذي يأخذ مقابل ذلك ربح الصرف البنك الذي يصبح المستفيد الجديد لمورقة
 ربح الصرف = الفوائد + العمولة + الرسم عمى القيمة المضافة.

 

  التسجيل المحاسبي كالاتي:يظير 
 أوراق 5114نميز حـ / -المرحمة الأولى: إرسال البائع  لمورقة التجارية لمخصم لدى بنكو -

 تجارية لمخصم
يأخذ البنك بعد موافقتو عمى قبول خصم الورقة التجارية اقتطاعات مطبقة عمى الورقة التجارية 

 )الآجيو( والتي تصنف إلى:
 الخدمات المصرفية وما شابييا. 627حـ/  -الفوائدأعباء  661حـ/ 

 

 ارسال الورقة إلى البنك لمخصم – البائعيومية 
 المبالغ المبالغ تاريخ العممية الدائن المدين
5114  

413 
 لمخصم  تجاريةحــ/ أوراق    

 الزبائن: أوراق القبضحــ/                  
ورقة تجارية رقم:...من الزبون... لمخصم 

... 

******  
****** 

   عند استلام إشعار الخصم من البنك  
512 
661 
627 

44566 

 
 
 
 
 

5114 

 حـ / البنك
 حـ / أعباء الفوائد

  الخدمات المصرفية وما شابيياحـ / 
حـ / رسم عمى القيمة المضافة عمى 

 الخدمات
       حــ/ أوراق قبض مرسمة                    

 لمخصم 
دائن رقم... خصم ورقة استلام إشعار 
 تجارية رقم...

***** 
****** 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   يومية المشتري 
   تاريخ العممية الدائن المدين
403  

512 
 حـ/ موردون ـ اوراق دفع

 حـ / البنك                            
تسديد ورقة تجارية رقم... تجاه بنك 

 المورد... تاريخ...

*****  
****** 

ونظرا لاحتياج  20/5/2017لنفترض أنو في تاريخ :(خصه الورقة التجارية) مثالـ  3
السند لأمر لدى بنكيا فأرسل ىذا الأخير بتاريخ  GAMAالسيولة خصمت مؤسسة 

دج  200% وعمولة  8إشعار بخصم الورقة التجارية بفائـدة نسبتيــــا  21/05/2017
HT. وعند وصول تاريخ الاستحقاق لمسند إقتطع البنك المبمغ %. 19ورسم عمى القيمة المضافة

 .27/6/2017ووصمو الإشعار في  25/6/2017وذلك في تاريخ  MGمن حساب 
والمطموب حساب ربح الصرف المقتطع من طرف البنك، وتسجيل العمميات في دفتر يومية كل من 

 المورد والزبون.
الورقة التجارية ىو استعماليا من طرف المستفيد يقصد بتظيير  :ـ تظهير الورقة التجارية 4

في تسديد ديونو اتجاه الغير وذلك عن طريق الكتابة عمى ظير الورقة أو عمى ورقة ممحقة وىكذا 
 لمتسديد تتداول بين المؤسسات إلى غاية خصميا أو تحصيميا. تصبح أداة

  يظير التسجيل المحاسبي كالاتي:
 عند استلام الورقة التجارية – المؤسسة يومية 

 المبالغ المبالغ تاريخ العممية الدائن المدين
413  

411 
 
 

 ورقة تجارية رقم:...من الزبون......

******  
 
 
 
 

عند استعمال الورقة في تسديد دين تجاه   
 مورد 

 المبالغ المبالغ

401  
413 
 
 
 

 
  

تسديد دين المورد بتظيير الورقة رقم ... 
 الزبون...عمى 

***** 
 

 
****** 

 

  يومية المورد  
 المبالغ المبالغ تاريخ العممية الدائن المدين
401  

413 
 
 

تسديد دين تجاه المورد...بتظيير... الورقة 
 التجارية ...

*****  
****** 

 أما لدى المشتري فيسجل القيد التالي:
  يومية المشتري

 المبالغ المبالغ تاريخ العممية الدائن المدين
403  

512 
 دفع أوراقحـ/ موردون ـ 

 حـ / البنك                            
تسديد ورقة تجارية رقم... تجاه مورد 

 المؤسسة... تاريخ...

*****  
****** 

لأسباب متعددة يحدث أن لا يسدد المسحوب عميو  ـ حالة عدو تحصيل الورقة التجارية: 5
ر لمورقة الرجوع عمى يىذه الحالة فانو فإمكان المستفيد أو الحامل الأخقيمة الورقة التجارية، وفي 

 كل الأشخاص الموقعين عمى الورقة ومطالبتيم بتسديد قيمة الورقة.
عدم التسديد المسحوب عميو لقيمة الورقة التجارية، فان عمى حامميا الأخير تحرير  ولإثبات

 احتجاج يسمى )بروتستو( لدى كاتب الضبط.



الورقة الجديدة بإضافة الفرق بين مبمغ الورقة الجديدة ومبمغ الورقة القديمة الذي تسجل 
 عوائد الحسابات الدائنة. 763أعباء الفوائد، ولممورد نواتج حـ/ 661يعتبر لدى المشتري حـ/

 
 

 يومية المورد ـ 
 المبالغ المبالغ تاريخ العممية الدائن المدين
413 
627 

 
 

5113 
512 

 الزبائن: أوراق القبضحــ/    
 الخدمات المصرفية وما شابييا حـ /   

  تجارية لمتحصيلحــ/ أوراق                   
 البنكحـ /                   

 ....رفض البنك السند  رقم:

  
 
 

 المبالغ المبالغ تاريخ العممية   
411 
 

 
413 
763 
 
 

 حـ / زبائن
                   القبضالزبائن: أوراق حــ/                   

 الأخرىحـ / مداخيل الحقوق                   
 

وتحميل الزبون قيمة  لأمرالغاء السند 
 المصاريف

  

 المبالغ المبالغ تاريخ العممية  
413  

411 
  الزبائن: أوراق القبضحــ/ 

 حـ / زبائن                         
 تحرير ورقة جديدة

  
 

 
 
 
 

 يومية الزبون 
   تاريخ العممية  الدائن المدين
403 
627 

 
 

401 

 حــ/ موردون ـ أوراق دفع   
 الخدمات المصرفية وما شابييا حـ /   

 حـ/ موردون               
 ...الغاء ورقة القبض القديمة رقم:

  

   تاريخ العممية  
401 
 

 
403 

 حـ / موردون
 حـ / موردون ـ اوراق دفع                 

 ....تحرير ورقة جديدة رقم : 

  

 

نفترض أن البنك رفض دفع قيمة الورقة  :(حالة عدو تحصيل الورقة التجارية) مثالـ  5
دج وقد تم  100وطمب مصاريف عدم الدفع المقدرة بـ  26/06/2017في  GAMAلمؤسسة 

لغاء القديمة مع إضافة الأعباء المصرفية ( عمى ورقة MGالاتفاق مع الزبون ) تجارية جديدة وا 
 تسجيل العمميات في يومية كل من الزبون والمورد. والمطموب التي يتحمميا الزبون.

اذا كان المدين في عسر مالي  :() استبدال الأوراق التجارية ـ تمديد أجل الإستحقاق 6ـ 
 الورقة يمكن ان نسجل الحالتين التاليتين:واتفق مع دائنو عمى تمديد آجال الاستحقاق 

ـ حالة عدم تغير المبمغ، في ىاتو الحالة لا يؤدي ىذا التمديد لأي تسجيل لدى الطرفين وىي حالة 
 نادرة جدا.

ـ حالة تغير المبمغ، ففي ىاتو الحالة تمغى الورقة الأولى وتعوض بورقة جديدة يتحمل فييا 
صاريف التجديد، كالطابع الضريبي والمصاريف عمى الأوراق المسحوب عميو أو المحرر فائدة وم
 وتصبح قيمة الورقة الجديدة كالاتي:

 قيمة الورقة الجديدة = القيمة القديمة + فوائد التأخير
 يكون التسجيل المحاسبي كالاتي:



  البائعيومية 
 المبالغ المبالغ تاريخ العممية الدائن المدين
411 

 
 

413 
 

 حــ/ زبائن    
                                  حـ / الزبائن : اوراق القبض 

 ......الغاء السند القديم رقم:

  
 

   تاريخ العممية  
413 
 

 
411 
763 
 
 

                                   حـ / الزبائن : اوراق القبض 
 حــ/ زبائن                     

 حـ / مداخيل الحقوق الاخرى                  
اثبات الورقة التجارية الجديدة رقم ... من عند 

 الزبون..

  

 أما في يومية الزبون:
 يومية الزبون 

   تاريخ العممية  الدائن المدين
403 

 
 

401 
 حــ/ موردون ـ أوراق دفع   

 حـ/ موردون                 
 ....الغاء ورقة القبض القديمة رقم:

  
 

   تاريخ العممية   
401 
627 
661 
6423 
44566 

 

 
 
 
 
 
403 
53 

 حـ / موردون
  الخدمات المصرفية وما شابييا حـ /

 حـ / مصاريف الفوائد
 حـ / آداء الطابع

 عمى الخدمات TVAحـ / 
 حـ / موردون ـ اوراق دفع                      

 حـ / الصندوق

  

 ....تحرير ورقة جديدة رقم : 
 30تمديد أجل السند بـ  GAMAمن مؤسسة  MGطمبت  :(تمديد أجل الإستحقاق) مثالـ  6

دج، مصاريف الأوراق خارج الرسم  25يوما وىذا بإعداد سند لأمر جديد، قيمة الطابع الضريبي 
 16/5/2017دج، وتاريخ القبول والتحرير ىو  160دج، فائدة التأخير  80

 تسجيل العمميات في يومية كل من المورد والزبون. :والمطموب
 



 الرواتب والأجىرمحاسبة : الجانيالفصل 
 نتناول في ىذا الموضوع، العناصر الأساسية لمرواتب والأجور بالشرح، ثم الشكل العام لبطاقة الأجر، بعدىا المعالجة المحاسبية لمرواتب

 ، منيين الفصل بالمعالجة المحاسبية لمراتب أو الأجر.والأجور
 :في الجزائر ـ مكىنات الأجر أولا

 

  الأجر الأساسي  
  الإضافيةالعلاوات الناتجة عن الساعات  +
  علاوة المردودية الفردية +
  علاوة المردودية الجماعية +
  تعويض الضرر +
  تعويض عمل المنصب +
  تعويض الخبرة المينية +
  أجرة المنصب =
  تعويض السمة  +
  تعويض النقل +
  الأجرة الخاضعة =
  العائمية  المنح +
  تعويض الأجر الوحيد +
  تعويض مصاريف الميمة +
  تعويض المنطقة +
  الإجماليالأجر  =
  الاقتطاعات 
  اقتطاع الضمان الاجتماعي -
  الضربية عمى الدخل )صنف الأجور والرواتب( -
  تسبيقات عمى الجور والرواتب -
  تسبيقات عمى مصاريف الميمات -
  عمى الأجور معارضة -
  الأجرة الصافية =

 في الجزائر من خلال ما يمي: الأجرةيمكن شرح عناصر 
 ـ تحليل مكىنات الأجر:1

نتحصل  يحدد عن طريق المسؤولية او الشيادة، كل قطاع لو معيار خاص بو، فكل منصب عمل لو معيار وعمى اساسو  ـ الأجر الأساسي:
 .إضافيةساعة عمل شيريا وما فوق ذلك يعتبر ساعات  173.33عمى نقاط عن المنصب. في الجزائر الجر الأساسي يقيم عمى أساس 

عمى أساس الأسابيع وليس عمى أساس  الإضافيةساعة في الأسبوع، تأخذ الساعات  40تحسب عمى أساس أكثر من ـ الساعات الاضافية: 
 أكبر من مكافأة الساعات العادية. الإضافيةكافاة الساعات الشير. عادة ما تكون م

 ويحسب كما يمي: إضافيةيقدم ىذا التعويض اذا كان منصب العمل يستدعي المجوء إلى ساعات  ـ التعويض الجزافي عن الخدمة الدائمة:
 الأجر الأساسي المتحصل Xالتعويض الجزافي عن الخدمة الدائمة = النسبة 

وىي سنوات العمل وىذه النسبة تختمف حسب المؤسسات، عمما أن المجاىدين تحسب سنوات المشاركة في حرب  المينية:ـ تعويض الخبرة 
 التحرير كأقدمية وتحسب مضاعفة، تمنح منحة القدمية شيريا. يساىم في عممية الخبرة التأىيل، الرسكمة، التكوين... الخ.

 سي المتحصلالأجر الأسا Xتعويض الخبرة المينية = النسبة 



ىي مكافأة المردود الفردي، وتاخذ بعين الاعتبار الحضور، كمية العمل، نوعية العمل عادة ما نجد في المؤسسات  ـ علاوة المردودية الفردية:
 نقاط ثم نجمع النقاط وتحسب علاوة المردودية الفردية كالتالي: 10إلى  0سمم تنقيط بالنسبة لممردودية الفردية من 

 الأجر الأساسي المتحصل Xردودية الفردية = النسبة علاوة الم
وىي مقابل المجيود الجماعي المشترك، ىناك معايير لتحديد ىاتو العلاوة وتكون نفسيا لكل الجماعة لأن  علاوة المردودية الجماعية:ـ 

  المجيود جماعي فالمكافأة موجية لأعضاء المجموعة وتحسب العلاوة كالآتي:
 الأجر الأساسي المتحصل Xالجماعية = النسبة علاوة المردودية 

وىو الذي يقدم اذا كانت الميام المتعمقة بمنصب العمل تنطوي عنيا عناصر تؤثر عمى صحة العامل ومنيا الحرارة، الصوت،  ـ تعويض الضرر:
ق ىذا التعويض. تحدد التعويضات من الأعمال الشاقة، الأوساخ...، يعطى ىذا التعويض كمبمغ محدد وليس كنسبة لمناصب العمل التي تستح

 طرف لجنة الصحة التابعة لممؤسسة ومبمغيا يعطى شيريا.
ثلاث أفواج  أوأو تعويض المناوبة ويعطى بالنسبة لمناصب العمل التي يكون فييا العمل بالأفواج )صباح، مساء(، ـ تعويض عمل المنصب: 

 الأجر الأساسي المتحصل Xصب = النسبة تعويض عمل المن    )صباح، مساء، ليل( ويحسب كالآتي:
ذا غاب العامل يحرم من السمة، تحدد  22ويقصد بالسمة عدد الوجبات ومحددة قانونا بــ ـ تعويض السمة:  وجبة كحد أقصى في الشير، وا 

 قيمتيا حسب الاتفاقية الجماعية بين الإدارة والنقابة.
عادة ما تضع المؤسسة سمم لتعويض النقل، تحدد حسب اتفاقية والتعويض شيري مقابل أيام العمل، عمما أن عدد الأيام   ـ تعويض النقل:
 يوم. 26القانونية ىي 

... فيعطى لو تعويض عما صرفو يكون قانونا ووجبات إيواءقد يرسل العامل لميمات خارج المؤسسة فيصرف ـ تعويض مصاريف الميمات: 
بما فيو فطور الصباح(، يختمف تعويض مصاريف الميمة بين الاطار والعامل العادي حتى ولو ارسلا  الإيواء)تعويض الوجبتين+ تعويض 

 لنفس الميمة.
 وىي مناصب العمل الموجودة في المناطق الواجب ترقيتيا أو النائية. ـ تعويض المنطقة:

الفوارق بين العائلات، فاليدف اجتماعي،  إذابةيقدم ىذا التعويض اذا كان أحد الزوجين لا يشتغل، واليدف منو  ويض الأجر الوحيد:ـ تع
 دج . 800يساوي ىذا التعويض مبمغ 

الأطفال الذين ىم في كفالتو  ىي منح وتعويضات أقرتيا التشريعات العمالية الحديثة، تقدم ىاتو المنح لمعامل عمى أساس عددـ المنح العائمية: 
دج في حدود خمسة الأطفال الأوليين  600مغ بدج يستفيدون من م 15000حتى سن الرشد، فالعمال الذين يتقاضون أجرة شيرية تقل عن 

در بـ دج فميم الحق في منحة تق 15000دج، أما الذين يتقاضون أجرة شيرية تفوق  300وابتداء من الطفل السادس يتقاضى عن الطفل 
 دج عن كل طفل. 300
 ـ الاقتطاعات: 2
 ومنيا: الإجماليةوىي المبالغ التي تقتطع من أجرتو  الاقتطاعات التي يدفعيا العامل:ـ 

% تخص )التأمينات الاجتماعية، صندوق التقاعد، التأمين عمى البطالة، التقاعد المسبق..(، 9ونسبتو   ـ اقتطاع الضمان الاجتماعي:
 X 9%اقتطاع الضمان الاجتماعي = أجرة المنصب                      ويحسب كالآتي:

الخاضعة ىناك شرائح عديدة  الأجرة)صنف الرواتب والاجور(، وعائيا ىو  الإجماليوىي الضريبة عمى الدخل ـ اقتطاع مصمحة الضرائب: 
 الجبائية. الإدارةمحددة حسب سمم من 

 نسبة الضريبة X اقتطاع الضمان الاجتماعي المدفوع( –الأجرة الخاضعة اقتطاع الضريبة عمى الدخل الاجمالي = )
 تبعا لمجدول التصاعدي الشيري الاتي: والأجورصنف الرواتب  الإجماليوتحسب الضريبة عمى الدخل 

 نسبة الضريبة قسط الدخل الخاضع لمضريبة )دج(
 %0 10000لا يتجاوز 

 %20 30000إلى  10001من 
 %30 120000إلى  30001
 %35 120000أكثر من 

 وتكون بأمر قضائي حيث تؤمر المؤسسة بحجز مبمغ معين من أجرة المدين وتقديميا لدائنو. المعارضة عمى الاجور:ـ 



قد يحتاج العامل لأموال فيطمب من المؤسسة أن تقدم لو تسبيق ويحذف من أجره القادم، كذلك الحال لمقروض  تسبيقات عمى الاجور:ـ 
 لممنوحة من طرف المؤسسة.ا
 .الأجرةق عمى الميمات من يقد يطمب العامل من المؤسسة تقديم تسبيق وعند حساب أجرتو يحذف التسب تسبيق عمى مصاريف الميمات:ـ 
 أعباء المؤسشة تجاه العامل: ـ  3

% من مجموع أجور مناصب  26يا ــعمى المؤسسة أعباء تجاه الضمان الاجتماعي وىي ما تسمى الاشتراكات الاجتماعية ونسبت
 مجموع أجور مناصب العمل X%  26الاشتراكات الاجتماعية =                          العمل.
 المعالجة المحاسبية للأجىر والرواتب:ـ  ثانيا

 ـ مرحمة إثبات الأجرة نياية كل شير كما يمي:
 المبالغ المبالغ التاريخ: نياية الشير الدائن المدين
6310 
6311 
6312 
6314 

 
 
 
 

431 
442 
425 
427 
421 

 حــ/ الاجر القاعدي  
 حـ / ساعات اضافية 
 حـ / العلاوات والمكافآت 
 حـ / التعويضات  

 حـ/ ىيئات اجتماعية                 
 حـ / الضريبة عمى الدخل الاجمالي

 حـ / المستخدمين: تسبيقات وأقساط ممنوحة         
 حـ / معارضة عمى الاجور               
 حـ / أجور مستحقة              

 اثبات الاجرة لشير ...

  
 

 ـ مرحمة إثبات أعباء المؤسسة:
   التاريخ: نياية الشير الدائن المدين

635 
 

 
431 

 

 حــ/ الاشتراكات المدفوعة لمييئات الاجتماعية  
 حـ/ ىيئات اجتماعية                              

 اثبات الأعباء الاجتماعية لشير ...

  
 

 ـ مرحمة تسديد مستحقات الجيات المعنية )حصة العامل والمؤسسة(: يتم تسوية مختمف المستحقات وذلك كما يمي:
   التاريخ: خلال الشير الموالي الدائن المدين

421 
 

 
512 

 

 حـ / أجور مستحقة
 حـ/ البنك                             

 اجور العمال لشير ...تسديد 

  
 

 تسوية المعارضة عمى الأجور ان وجدت كما يمي:
   التاريخ: خلال الشير الموالي الدائن المدين

427 
 

 
512 

 

 حـ / معارضة عمى الاجور
 حـ/ البنك                             

 تسوية معارضة عمى الاجور ان وجدت لشير ...

  
 

 كما يمي: الإجماليتسوية الضريبة عمى الدخل 
   الشير الموالي 20التاريخ: قبل  الدائن المدين

422 
 

 
512 

 

 حـ / الضريبة عمى الرواتب والاجور
 حـ/ البنك                             

 تسوية الضريبة عمى الدخل الاجمالي لشير ...

  
 



 تسوية اشتراكات الضمان الاجتماعي كما يمي:
   1من الشير + 30التاريخ: قبل  الدائن المدين

431 
 

 
512 

 

 حـ / معارضة عمى الاجور
 حـ/ البنك                             

 تسوية اشتراكات الضمان الاجتماعي لشير ...

  
 

 من الدفاتر وأىميا: أنواعنجد في المؤسسات عدة  لدفاتر المتعلقة بالأجىر:ـ ا ثالجا
 شكل أعمدة، كل معمومة ليا عمود معين. ويأخذ، ليس لو شكل معين الأجرةيحتوي ىذا الدفتر عمى كل عناصر  دفتر الأجور والرواتب:ـ 
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001             

002             
 في المؤسسات الكبيرة نكتفي بتسجيل المجاميع، التعويضات، مجموع الاجور... بشرط أن تكون بجانب ىذه الدفاتر وثائق تعطي التفاصيل.

يبين في ىذا الدفتر، وقت دخول الموظف لممؤسسة في شكل أعمدة، تتضمن الرقم، المقب، اسم العامل، تاريخ  ـ دفتر حركات المستخدمين:
 الازدياد، الوظيفة، العنوان، رقم الضمان الاجتماعي، تاريخ بداية العمل، تاريخ التخمي عن العمل، ملاحظات )سبب التخمي عن العمل(.

فس معمومات الدفتر السابق ما عدى تاريخ بداية العطمة وتاريخ نياية العطمة، والأجرة المدفوعة يتضمن ن دفتر العطل المدفوعة الأجر:ـ 
ويكون إمضاء العمال عمى ىذه اليومية وىذا بتخصيص عمود خاص.في المؤسسات الكبيرة يكون الإمضاء عمى أوراق منفصمة قبل الخروج 

 وعند الدخول.
 ات الموجية من طرف مفتشية العمل )نظافة ـ أمان..( وىذا بعد الاطلاع عمى ظروف العمل.يسجل فيو كل الإنذار  دفتر الإنذارات:ـ 

 عمى المؤسسة إجبارا ان تقدم بطاقة الأجرة لمعامل للاطلاع عمييا وفييا كل عناصر الأجرة. ـ بطاقة الأجرة:
 ـ التصريحات: رابعا

أيام من بداية نشاطيا يكون عمى نماذج مقدمة من الييئات  10كل مؤسسة جديدة يجب أن تصرح بوجودىا خلال   التصريح بالوجود:ـ 
 المعنية، ونجد في الاستمارة معمومات عن المؤسسة )نشاطيا، مكانيا...(.

رف بيا يجب أن يستعمل ىذا الرقم يسمح ليا بإعطاء رقم التسجيل في الضمان الاجتماعي وىو المع ـ التصريح بالوجود لمضمان الاجتماعي:
 في كل المراسلات " الرقم التسمسمي ".

 أيام لمتصريح بالوجود. 10لكي ندفع الالتزامات الجبائية وكل تأخير تكون غرامة مالية والميمة  التصريح لمصمحة الضرائب:ـ 
نوني، ىناك استمارة تممئ عن كل عامل )الوظيفة، عنوانو، كل عامل جديد يجب أن يصرح بو لمتأمين، والا أعتب  غير قا  التصريح بالعامل:ـ 

أيام من بداية توظيف العامل، أي تأخير ىناك عقوبات مالية، يعطى رقم تسجيل ليذا العامل  10تاريخ الالتحاق...(، يقدم ىذا التصريح خلال 
 في الضمان الاجتماعي.

 التصريحات: تتكرر ىذه التصريحات الدورية لصندوق الضمان الاجتماعي:ـ 
حسب عدد العمال فالتسديد يكون بناء عمى التصريح مباشرة في نفس الوقت أي عند إيداع التصريح  التصريحات الشيرية أو الثلاثية:ـ 

 يكون التسديد، تظير في التصريح طبيعة الاشتراكات، يكون ضمن التصريح حصة العمال وحصة المؤسسة.
من السنة الموالية يقدم التصريح السنوي لمسنة الماضية، يكون ىذا التصريح لغرض رقابة بين ما  فيفري 1يكون قبل ـ التصريح السنوي: 

 دفع خلال السنة )شيريا(، وبين التصريح السنوي، والمعمومات تكون في شكل أعمدة.
 التصريحات الدورية تجاه الادارة الجبائية:

يد ندفع التصريح مع بعضيما بشيك حسب المدة القانونية، يحتوي ىذا التصريح عمى تملأ استمارة وعند تسد  التصريح الشيري أو الثلاثي:ـ 
 كل أنواع الرسوم والضرائب المدفوعة من طرف المؤسسة سواء تحممتيا المؤسسة أو اقتطاعات من المصدر.



لمصدر بالنسبة لكل عامل ولكل شير يكون أفريل من السنة الموالية نجد فييا الاقتطاعات من ا 1يودع ىذا التصريح قبل  التصريح السنوي:ـ 
 عمى شكل مصفوفة يعطي لنا مجموع الاقتطاعات السنوية لكل عامل ومجموع الاقتطاعات لكل شير.

 . سداد الاجرة يتم في الأسبوع الاول من الشير الموالي.2016لديك المعمومات التالية لعامل بتاريخ مارس   مجال:
 .3ـ العامل متزوج، الزوجة بدون عمل، عدد الاطفال 

 دج 22000الأجر الأساسي: 
 % 10تعويض الأقدمية: 

 % 8علاوة المردودية الفردية: 
 % 15علاوة المردودية الجماعية: 

 دج 4000تعويض النقل: 
 سمة(. 22دج لمسمة الواحدة ) 100تعويض السمة: 

 دج. 4000مصاريف الميمة: 
 المطموب: إعداد بطاقة الأجر، تحديد وحساب أعباء العامل والمؤسسة، والقيام بالتسجيلات المحاسبية اللازمة./ و يق البنكالتسديد: عن طر 

 الأجرة بطاقةـ 
 المبالغ الكمية المبالغ الجزئية النسبة أو العدد الأساس الأجرةعناصر 

     الأجر القاعدي
     تعويض الخبرة المينية

     الفرديمكافاة المردود 
     مكافأة المردود الجماعي

     أجرة المنصب
     تعويض السمة 
     تعويض النقل

     العناصر المكممة
     الأجرة الخاضعة
     المنح العائمية

     الوحيد الأجرتعويض 
     تعويض مصاريف الميمة

     الإجماليالأجر 
     الاقتطاعات

     الاجتماعي الاشتراك في الضمان
     الضريبة عمى الدخل الاجمالي

     مجموع الاقتطاعات
     الاجر الصافي

 

 ـ
 
 
 
 



 التسجيلات المحاسبة في يومية المؤسسة : 
 :6102ـ اثبات الأجرة لشهر مارس 

 

   10/11/6102التاريخ:  الدائن المدين
2101 
2106 
2106 

 
 
 

610 
666 
660 

 حــ/ الأجر القاعدي  
 حـ / العلاوات والمكافآت 
 حـ / التعويضات  

 حـ/ هيئات اجتماعية                      
 حـ / الضريبة عمى الدخل الاجمالي                
 حـ / أجور مستحقة 

 إثبات الأجرة لشهر مارس بطاقة الأجر

  
 

 

 ـ مرحمة إثبات أعباء المؤسسة:
 

   10/11/6102التاريخ:  الدائن المدين
216 

 
 

610 
 

 حــ/ الاشتراكات المدفوعة لمهيئات الاجتماعية  
 حـ/ هيئات اجتماعية                              

 6102اثبات الأعباء الاجتماعية لشهر مارس 

  
 

 

 ـ مرحمة تسديد مستحقات الجهات المعنية )حصة العامل والمؤسسة(: يتم تسوية مختمف المستحقات وذلك كما يمي:
 

   2/16/6102التاريخ:  الدائن المدين
660 

 
 

606 
 

 حـ / أجور مستحقة
 حـ/ البنك                             

 تسديد اجور العمال لشهر مارس بشيك بنكي

  
 

 

 تسوية الضريبة عمى الدخل الإجمالي كما يمي:
 

   01/6/6102التاريخ:  الدائن المدين
666 

 
 

606 
 

 حـ / الضريبة عمى الرواتب والاجور
 حـ/ البنك                             

 تسديد الضريبة عمى الدخل الاجمالي 

  
 

 

 تسوية اشتراكات الضمان الاجتماعي كما يمي:
 

   66/6/6102التاريخ:  الدائن المدين
   حـ / هيئات اجتماعية  610



 606 
 

 حـ/ البنك                             
تسديد اشتراكات الضمان الاجتماعي )حصة العامل 

 والمؤسسة(

 

 
 
 
 
 
 

 


